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Razoes trigonométricas
Seja a um angulo agudo (0 < o < 90°) de um tridngulo retadngulo, como se mostra na figura,

podemos definir as trés razdes trigonométricas como:

. comprimento do cateto oposto  a
sina = - i ==
comprimento da hipotenusa c
cos o = comprimento do cateto adjacente _ b
comprimento da hipotenusa c
comprimento do cateto oposto a
tana = ==

comprimento do lado adjacente b

Férmula Fundamental da Trigonometria
A Formula Fundamental da Trigonometria € uma consequéncia direta da aplicagio do Teore-
ma de Pitagoras ao triangulo retangulo da FIGURA 1. Assim,
(hipotenusa) 2= (cateto oposto) >+ (cateto adjacente) ?
Usando as letras da figura obtemos,
ct=a*+1
Dividindo ambos os membros da equagao por a? # 0 concluimos, entéo, que

a\? b\? . . , .
1= (—) + (—) = sin? @ + cos? a, isto &, sin? a + cos? a = 1
¢ ¢
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FIGURA 1. Triangulo Retéangulo.

Outras relagoes
Considerando agora a divisdo das razoes trigonométricas sin a e cos o obtemos,

sin sin a

a . s
= 3 =tana, isto e, tana =

cos a cosa '

G|§“’Q|Q

Olhando novamente para a formula fundamental da trigonometria, sifa+cosfa=1,¢e
aplicando a ambos 0s membros da mesma uma divis&o por cos 2o obtemos mais uma relacéo
trigonométrica:

1

tan2a+l=—2
COos“ a
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No exemplo a cima podemos verificar mais algumas relacdes trigonométricas, neste
caso, entre os dois dngulos agudos do tridngulo retangulo representado, a e £.

Resulta facilmente do facto da soma dos angulos internos de um tridngulo ser 180° que
o+ =90

Como se mostra na figura:

sin a 2_ cos f = cos(90° — a)
c

sin @ = cos(90° — a)

cosa = sin f# = sin(90° — a) cos a = sin(90° — a)
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